



安全理事会主席的声明

安全理事会主席在 2014 年 5 月 22 日安全理事会第 7181 次会议上，就安理会审议的题为“索马里局势”的项目，代表安理会发表声明如下：

“安全理事会欢迎秘书长 4 月 3 日给安全理事会主席的信(下称“秘书长来信”——S/2014/243)，提出支持索马里联邦政府按照部分暂停武器禁运履行义务的备选办法。安全理事会着重指出，改善索马里境内的武器弹药管理是加强索马里和该区域和平与稳定的一个基本组成部分。

“安全理事会强调，索马里联邦政府需要表明在遵守秘书长来信和第 2142(2014)号决议重点提及的部分暂停军火禁运规定方面取得的实际进展。第 2142(2014)号决议还强调，安全理事会仍然地注意到武器弹药被挪用，包括挪用给青年军的情况。在这方面，安全理事会欢迎索马里联邦政府建立武器弹药指导委员会，由其全面负责武器弹药管理。安全理事会重点指出，武器弹药管理技术工作组(工作组)也应在改善武器管理方面发挥重要作用。安全理事会重申，安理会将在 2014 年 10 月根据索马里联邦政府履行其执行安全理事会决定的义务的情况来决定是否维持暂停武器禁运。

“安全理事会着重指出国际社会在秘书长来信提出的领域中支持索马里联邦政府的重要性。安全理事会尤其着重指出，国家安全顾问办公室负责协调联邦政府履行向安全理事会通报情况的义务，并监督国家武器弹药管理机构，因此迫切需要国际社会的支持。安全理事会呼吁会员国及相关国际和区域组织提供支持和装备，重点是：

- (1) 让索马里联邦政府更好地向安全理事会报告安全部队的结构，更好地向安全理事会关于索马里和厄立特里亚的第 751(1992)号和第 1907(2009)号决议所设委员会(“制裁委员会”)发送通知；
- (2) 完成对索马里安全部门的基线登记调查；
- (3) 着手开展武器加标识和登记工作，以便为今后的核查活动提供信息。



“安全理事会鼓励会员国提供资金和实物资源，加快实现武器弹药指导委员会及其工作组 2014 年工作计划开列的主要可交付成果。

“安全理事会还强调，需要提供五台武器加标识机、在摩加迪沙以外的军械库开展工作的流动加标识单位所需要的设备和临时武器储存设施。

“安全理事会向所有会员国和国际组织着重指出，应通过国家安全顾问办公室协调所有军事装备的运输和通知事宜，索马里联邦政府已指定该办公室为协调武器弹药管理的实体。

“索马里联邦政府应考虑与国际专家一起设立一个联合核查小组。小组应重点对提供给联邦政府的武器弹药进行实物核查，并核查现有的武器弹药管理控制制度。小组应重点协助索马里联邦政府遵守安全理事会和制裁委员会的各项决定，特别是关于武器弹药管理的决定。安全理事会着重指出，小组将补充索马里和厄立特里亚问题监测组(索厄问题监测组)的工作并与监测组进行协调，以避免各自的活动出现重复。安全理事会鼓励会员国、联索援助团及联合国相关机构、基金和方案协助建立这一小组。安全理事会还鼓励会员国提供足够的资金来协助迅速建立这一小组。

“安全理事会重点指出，索厄问题监测组的工作至关重要。安全理事会重申第 2111(2013)号决议第 32 段，并提醒索马里联邦政府注意与专家组合作的重要性。在这方面，安全理事会鼓励索厄问题监测组增加在摩加迪沙的派驻人员，加强与国家安全顾问办公室的互动，包括定期参加工作组的会议。

“安全理事会鼓励国际社会的所有有关成员、联索援助团、联合国机构和非洲联盟协助索马里联邦政府改善武器弹药管理，包括提供财政和实物支助，以加强其能力。安全理事会着重指出，索马里联邦政府最终要负责管理其武器和军事装备。安全理事会重点指出，它期望索马里联邦政府在今后几个月内取得实质性进展。”